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Salzsdure in unendlich verdiinnter HCl-L&sung und endlicher NaCl-

Konzentration schreibenzs):

ox o [B+1
K = K e (52) .
HC1 HCl[B ¥ Pe,Nac11

Die beiden Methoden fiihren auf etwas unterschiedliche Werte fir

K . Wie stark sich diese Unterschiede auf die Ermittlung von

HC1

K. bzw. K

By Hy
Die theoretischen Zellspannungen von (51) bei Atmosphéd-

auswirken, wird auf S.68 ndher erldutert.

rendruck wurden nach

g R 2
E = E, = F I8 Yge1° Mgc1r Maer * Mwaci’ (53)

berechnet. Zur Bestimmung des Aktivitdtskoeffizienten thl in

der gemischten L&sung wurde die Harnedsche Regel

1]
109 Yoy = 199 Yger T P ™yvac1 (54)

benutzt, die fir HCl/NaCl-Mischungen im Konzentrationsbereich

24)

von 0.1 bis 3 m giiltig ist In (54) ist Yuc1 der Aktivitdts-

koeffizient der reinen HCl-L&sung. Fﬁrﬁ wurden die von Harned24)
angegebenen Werte verwendet. Zur Umrechnung der aus den Analysen
folgenden Molaritdten in Molalitdten wurde ndherungsweise die
Dichte der reinen NaCl-L&sung verwendet.

In Abb. 16 ist die Druckabhédngigkeit der Zellspannung
von (51) fir zwei HCl,NaCl-Gemische mit den Gesamtkonzentrationen
0.393 m und 0.728 m aufgetragen. Die HCl-Konzentration war je-

weils chla4O.07 m. Wie bei reinen HCl-L&sungen lieBen sich in

diesem Konzentrationsbereich die Experimente innerhalb der MeS-
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Abb. 16. Die Differenz zwischen der reversiblen Zell-
spannung der Zelle (51) bei verschiedenen

Drucken und der Zellspannung bei Atmosph&ren-
‘druck.

(0) 0.069 m HC1 + 0.322 m NaCl, (O0) 0.077 m
HCl + 0.642 m NaCl.

Die bei P = 1 bar gestrichelt eingezeichnete

Grenzneigung entspricht einem Reaktionsvolumen
v, = 7.82 cen’Mol”l.

Die ausgezogenen Kurven sind nach (47) mit AK
berechnet.




